

高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

——习近平同志代表第十九届中央委员会向大会作的报告摘登



新时代十年的伟大变革具有里程碑意义

习近平同志在二十大报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革。他指出，新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

习近平说，中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面推进社会主义现代化国家、全面推进依法治国、全面从严治党而团结奋斗。

在回顾五年的工作时，习近平说，十九大以来的五年，是极不寻常、极不平凡的五年。党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，就党和国家事业发展作出重大战略部署，团结带领全党全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的改革发展任务，实现了第一个百年奋斗目标，如期全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出了重大贡献。

他在报告中说，五年来，我们坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导，全力推进全面建成小康社会进程，准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，主动构建新发展格局，蹄疾步稳推进改革，扎实推进全过程人民民主，全面推进依法治国，积极发展社会主义先进文化，保障和改善民生，集中力量实施脱贫攻坚战，大力推进生态文明建设，坚决维护国家安全，防范化解重大风险，坚持社会大局稳定，军队现代化建设，全方位开展。

——以巨大的政治勇气全面深化改革，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，对这些问

题，我们已经采取一系列措施加以解决，今后必须加大工作力度。

习近平强调，十八大召开至今已经十年了。十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党团结带领全党全国各族人民创造彪炳中华民族发展史册的历史伟业，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

十年来，面对的形势是，改革开放和社会主义现代化建设取得巨大成就，党的建设新的伟大工程取得显著成效，为我们继续前进奠定了坚实基础，创造了良好条件，提供了重要保障，同时一系列

长期积累和新出现的突出矛盾和问题亟待解

十年来经历的三件大事

- 一是迎来中国共产党成立一百周年
- 二是中国特色社会主义进入新时代
- 三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标

十年伟大变革具有里程碑意义

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

报告中，一组组亮眼的数字，吸引无数目光，折射出新时代十年的非凡成就。数字的背后，是收获，是奋斗，更是希望和力量……

习近平在报告中指出，十年来，我们采取了一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现了一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

——坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。

——贯彻总体国家安全观，以坚定的意志品质维护国家主权、安全、发展利益，国家安全得到全面加强。共建共治共享的社会治理制度进一步健全，扫黑除恶专项斗争取得阶段性成果，有力应对了一系列重大自然灾害，平安中国建设迈向更高水平。

——确立党在新时代的强军目标，贯彻新形势下军事战略方针，坚持党对军队的绝对领导，重构人民军队领导指挥体制、军事政策制度、人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

——全面准确推进“一国两制”实践，坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”，高度自治的方针，推动香港由乱到治走向由治及兴的新阶段，香港、澳门保持长期繁荣稳定良好态势。

——坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合。一切从实际出发，着眼推进新时代新征程，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，为人类谋进步、为世界谋大同。

——必须坚持问题导向。聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题，坚持实事求是、问题导向、与时俱进的理论品格，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。

——必须坚持系统观念。不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进和国家各项工作提供科学思想方法。

——必须坚持守正创新。要以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，以满腔热情对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度。

——必须坚持问题